



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢澳門貿易投資促進局及土地工務局的意見，本局就立法會2023年11月17日第1154/E892/VII/GPAL/2023號公函轉來鄭安庭議員於2023年11月10日提出，行政長官辦公室於2023年11月20日收到的書面質詢，回覆如下：

《金伯利進程證書制度》為毛坯鑽石的供應、進出口及業界在澳門發展毛坯鑽石加工創設條件。特區政府持續跟進業界在澳門設立加工廠的計劃，推動相關企業落戶澳門，助力逐步形成珠寶產業鏈，並朝高附加值方向發展，積極推動澳門毛坯鑽石貿易及傳統珠寶加工產業的進一步發展和升級轉型。

其中，澳門貿易投資促進局持續透過投資者“一站式”服務，協助珠寶相關企業落戶澳門，包括已協助“澳門·中國鑽石與寶石交易所”會員設立公司，以及分別於2021年4月及2022年12月協助鑄幣廠、貴金屬提煉廠取得工業准照。該局現正跟進有關貴金屬及高價貨物押運服務的新投資計劃，並會繼續透過商業配對等服務，助力相關企業拓展業務。

截至今年10月31日，本澳透過國家實施金伯利制度，累計有20間企業取得經營准照。主要貿易夥伴包括：中國內地、中國香港、俄羅斯、巴西及阿聯酋。

此外，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》明確指出“支持發展毛坯鑽石加工，打造世界級毛坯鑽石、寶石交易中心”。業界可利用兩地貨物通關的便利，加工增值的免徵進口關稅優惠，以及內地與澳門毛坯鑽石的進出



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

口制度，探索發展相關的高附加值的加工產業。

另一方面，土地工務局表示，《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》維持位於青洲的跨境工業區、氹仔的北安工業區及路環的聯生工業邨和九澳工業區，並強化土地的效益及功能，為新興及高端產業營造空間環境，鼓勵產業升級。至於將來的具體建設發展方案，仍需結合詳細規劃編製、相關部門和社會各方意見，以作進一步研究落實，從而配合本澳經濟多元化發展。

局長
戴建業